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Niederschrift
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates der

Ortsgemeinde Fachbach

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern

Sitzungstermin: Dienstag, 23.07.2024

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 20:35 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum in Fachbach

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 27/2024 vom 4. Juli 2024

Herr Thorsten Heibel

Herr Mario Buck
Frau Lisa Dellweg
Herr Domenic Frank
Frau Marita Görg
Herr Peter Heibel
Frau Fabienne Kelly-Sophie Heuzeroth
Herr Christian Jochim
Herr Uwe Kewitz
Herr Martin Kind
Herr Stefan Lorch
Herr Günter Meuer
Herr Matthias Wagner
Herr Markus Willig
Herr Peter Zahlten
Frau Saskia Zahlten

Herr Uwe Bruchhäuser Bürgermeister der Verbandsgemeinde
Herr Michael Lempka Schriftführer

Herr Alexander Schmaglinski -entschuldigt-
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 9 DS 17/ 0001

2. Verabschiedung und Ehrung von ausgeschiedenen Ratsmitgliedern

3. Ernennung des Ortsbürgermeisters
Vorlage: 9 DS 17/ 0002

4. Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 9 DS 17/ 0003

4.1. Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen

4.2. Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4.3. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und Einführung in das
Amt

5. Bildung von Ausschüssen
Beratung und Beschlussfassung über die Zahl der Mitglieder und Stellvertreter
Vorlage: 9 DS 17/ 0004

6. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0005

7. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Bauausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0006

8. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0007

9. Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

10. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 9 DS 17/ 0009

11. Mitteilungen

11.1. Sachstand Glasfaserausbau

12. Anfragen

12.1. Abgabe von Ratsmandaten

12.2. Einlaufbauwerke

13. Einwohnerfragestunde
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 9 DS 17/ 0001

Die Ratsmitglieder sind Inhaber eines Ehrenamtes. Die Übernahme eines
Ehrenamtes beinhaltet die Pflicht zur gewissenhaften Erfüllung der Amtspflichten.

Der Vorsitzende informiert die Mitglieder des Ortsgemeinderates über ihre Rechte
und Pflichten und verweist hierzu auch auf den Inhalt der Drucksache.
Anschließend verpflichtet der Vorsitzende gemäß § 30 Abs. 2 Gemeindeordnung
(GemO) die Ratsmitglieder durch Handschlag vor ihrem Amtsantritt namens der
Ortsgemeinde Fachbach auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten.

Im Anschluss stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest und erklärt, der
Tagesordnungspunkt 9 „Auftragsvergaben -vorsorglich“ auf „Bekanntgabe der in
der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse“ sowie
Tagesordnungspunkt 10 „Bauangelegenheiten – vorsorglich“ auf „Zustimmung zur
Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen Zuwendungen“
geändert werden sollen.

Gegen die Änderungen werden keine Einwände erhoben.

TOP 2 Verabschiedung und Ehrung von ausgeschiedenen Ratsmitgliedern

Der Vorsitzende erklärt, dass aufgrund der Wahl des Gemeinderates einige
Personen aus dem Gemeinderat ausscheiden. Bei diesen bedankt sich der
Vorsitzende für die gute Zusammenarbeit. Diesen überreicht er eine
Dankesurkunde sowie ein kleines Präsent seitens der Ortsgemeinde.

TOP 3 Ernennung des Ortsbürgermeisters
Vorlage: 9 DS 17/ 0002

Der Vorsitz wird von geschäftsführenden Beigeordneten Kewitz übernommen.

Beigeordneter Kewitz erklärt, dass Ortsbürgermeister Heibel im Rahmen der
diesjährigen Kommunalwahl wiedergewählt wurde. Zu diesem Ergebnis
beglückwünscht Beigeordneter Kewitz Herrn Heibel.

Nach den beamtenrechtlichen ernennt der geschäftsführende Beigeordnete Herrn
Heibel erneut zum Ortsbürgermeister der Ortsgemeinde Fachbach und überreicht
ihm die Ernennungsurkunde. Aufgrund der Wiederwahl entfallen Vereidigung und
Einführung in das Amt gemäß § 54 Abs. 1 S. 3 GemO.
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TOP 4 Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 9 DS 17/ 0003

TOP 4.1 Wahl von 2 Wahlhelfern/Wahlhelferinnen

Der Vorsitz wird von Ortsbürgermeister Heibel übernommen.

Ortsbürgermeister Heibel erklärt, dass nun die Beigeordneten der Ortsgemeinde
Fachbach gewählt werden müssen und für die Wahlhandlung zwei Wahlhelfer
benötigt werden.

Hierzu werden Ratsmitglied Kind und Buck vorgeschlagen. Weitere Vorschläge
werden nicht gemacht.

Sodann gibt Ortsbürgermeister Heibel die Wahl der Wahlhelfer zur Abstimmung.
Diese werden mit 15 Ja gewählt.

TOP 4.2 Wahl der/des Ersten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Der Vorsitzende geht auf die wesentlichen Punkte der Beschlussvorlage ein.

Seitens des Gemeinderates wird Herr Uwe Kewitz für das Amt vorgeschlagen.

Ratsmitglied Kewitz erklärt, dass er für die Wahl zur Verfügung steht.

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Im Anschluss verteilen die Wahlhelfer an die Stimmberichtigten Ratsmitglieder die
Stimmzettel.

Die Wahl erfolgt im Rahmen der geheimen Wahl.

Nach der Wahlhandlung entnehmen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus der
Wahlurne, zählen zunächst die Gesamtanzahl der abgegebenen Stimmzettel aus
und ermitteln das Wahlergebnis.

Die Stimmen entfallen wie folgt:

Uwe Kewitz 15 Ja Stimmen
Keine Gegenstimme oder Enthaltungen

Somit wurde Ratsmitglied Kewitz einstimmig zum Ersten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Fachbach gewählt.

Auf Nachfrage erklärt Ratsmitglied Kewitz, dass er die Wahl annehme. Im
Anschluss ernennt Ortsbürgermeister Heibel Ratsmitglied Kewitz zum Ersten
Beigeordneten der Ortsgemeine Fachbach. Auch hier entfällt aufgrund der
Wiederwahl die Verpflichtung sowie die Einführung in das Amt.
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TOP 4.3 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten , Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt

Ortsbürgermeister Heibel geht auf die wesentlichen Punkte der Beschlussvorlage
ein.

Seitens des Gemeinderates werden die Ratsmitglieder Heuzeroth und Frank
vorgeschlagen.

Beide erklären, dass diese für die Wahl zur Verfügung stehen.

Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Im Anschluss verteilen die Wahlhelfer an die Stimmberichtigten Ratsmitglieder die
Stimmzettel.

Die Wahl erfolgt im Rahmen der geheimen Wahl.

Nach der Wahlhandlung entnehmen die Wahlhelfer die Stimmzettel aus der
Wahlurne, zählen zunächst die Gesamtanzahl der abgegebenen Stimmzettel aus
und ermitteln das Wahlergebnis.

Die Stimmen entfallen wie folgt:

Fabienne Heuzeroth 6 Stimmen
Domenic Frank 9 Stimmen

Somit wurde Ratsmitglied Frank mehrheitlich zum zweiten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Fachbach gewählt.

Auf Nachfrage erklärt Ratsmitglied Frank, dass er die Wahl annehme. Im Anschluss
ernennt Ortsbürgermeister Heibel Ratsmitglied Frank zum Beigeordneten der
Ortsgemeinde Fachbach. Auch hier entfällt aufgrund der Wiederwahl die
Verpflichtung sowie die Einführung in das Amt.

Herr Bürgermeister Bruchhäuser bedankt sich für die Teilnahme an der
konstituierenden Sitzung. Er gratuliert dem Ortsbürgermeister und den Mitgliedern
des Rates sehr herzlich zur Wahl. Ebenso dankt Herr Bruchhäuser den
ausgeschiedenen Ratsmitgliedern sowie Geehrten für ihr kommunalpolitisches
Wirken. Er stellt fest, dass in Fachbach ein Rat für die Belange der Ortsgemeinde
gebildet werden konnte, der bereit ist, Verantwortung für die Ortsgemeinde
partnerschaftlich zu übernehmen. Diese Bereitschaft sei heute nicht mehr
selbstverständlich. Im Sinne der beiden Städte und den Ortsgemeinden sichert
Bürgermeister Bruchhäuser zu, dass die Verbandsgemeinde als Partner und
Dienstleister den verbandsangehörigen Gemeinden für deren Belange mit Rat und
Tat stets zur Seite steht.

Bürgermeister Bruchhäuser betont, dass eine konstituierende Sitzung immer ein
besonderes Ereignis für eine Gemeinde sei. Dies sei Ausfluss und zugleich eine
Sternstunde der kommunalen Selbstverwaltungsgarantie, die sich im Ergebnis der
Kommunalwahl wiederspiegelt. Dem Ortsgemeinderat wünscht er in der neuen
Legislaturperiode eine glückliche Hand für die Umsetzung der Ziele der
Ortsgemeinde und Fortführung der Ratsarbeit in gleich starker Tatkraft wie es der
bisherige Rat zeigte.
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Im Anschluss der Rede des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde fragt
Ratsmitglied Willig an, ob die beiden gewählten Beigeordneten ihre Ratsmandate
behalten oder entsprechend niederlegen.

Hierzu teilen die beiden Beigeordneten mit, dass sie hierzu noch keine
Entscheidung getroffen haben.

TOP 5 Bildung von Ausschüssen
Beratung und Beschlussfassung über die Zahl der Mitglieder und
Stellvertreter
Vorlage: 9 DS 17/ 0004

Ortsbürgermeister Heibel geht auf die wesentlichen Punkte der vorliegenden
Beschlussvorlage ein und erklärt, dass er bezüglich der Ausschussbesetzung
bereits mit den Ratsmitgliedern gesprochen habe. Dabei wurde über die Anzahl der
Mitglieder der jeweiligen Ausschüsse sowie deren Besetzung gesprochen.

Ohne Weitere Aussprache wird sodann folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

Die Zahl der Mitglieder der Ausschüsse des Gemeinderates wird für die
laufende Amtszeit des Gemeinderates wie folgt festgesetzt:

1. Haupt- und Finanzausschuss 8 Mitglieder und Stellvertreter
2. Bauausschuss 10 Mitglieder und Stellvertreter
3. Rechnungsprüfungsausschuss 3 Mitglieder und Stellvertreter.

Abstimmungsergebnis:
Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Haupt- und Finanzausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0005

Ortsbürgermeister Heibel verliest die vorgeschlagenen Mitglieder des Haupt- und
Finanzausschusses.

Nach kurzer Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.
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Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 Gemeindeordnung
(GemO) durch Handzeichen.

2. In den Haupt- und Finanzausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied

1 Domenic Frank Alex Schmaglinski

2 Marita Görg Lisa Dellweg

3 Peter Heibel Mario Buck

4 Uwe Kewitz Stefan Lorch

5 Willi Willig Saskia Zahlten

6 Hans-Jürgen Koffner Urmtraut Wahlers

7 Susanne Meuer Marco Schneiders

8. Marion Müller Lothar Klemenz

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 7 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Bauausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0006

Der Vorsitzende teilt die ihm vorliegende Vorschlagsliste mit.

Nach kurzer Aussprache wird ergeht folgender

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 Gemeindeordnung
(GemO) durch Handzeichen.

2. In den Bauausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied

1 Lisa Dellweg Marita Görg

2 Uwe Kewitz Domenic Frank

3 Martin Kind Willi Willig

4 Stefan Lorch Mario Buck

5 Günter Meuer Kelly-Sophie Heuzeroth

6 Peter Zahlten Saskia Zahlten

7 Tim Haehner Frank Bötzel

8 Markus Kasper Rolf Hermann

9 Michael Oster Heribert Pleitgen
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10 Marco Schneiders Volker Müller

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 8 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Rechnungsprüfungsausschusses
Vorlage: 9 DS 17/ 0007

Ortsbürgermeister Heibel verliest die ihm vorliegende Vorschlagsliste.

Ohne weitere Aussprache wird folgender Beschluss gefasst.

Beschluss:

1. Die Wahl erfolgt abweichend von § 40 Abs. 5 Gemeindeordnung
(GemO) durch Handzeichen.

2. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:

Ordentliches Mitglied Stellvertretendes Mitglied
1 Christian Jochim Alex Schmaglinski
2 Mario Buck Martin Kind
3 Matthias Wagner Marita Görg

Abstimmungsergebnis:
Ja: 15
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 9 Bekanntgabe der in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten
Beschlüsse

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten
Ortsgemeinderatssitzung folgende mitteilungspflichtigen Beschlüsse gefasst
wurden.

-Dem Antrag zur Änderung des Bebauungsplanes „Alter Postweg“ sowie dem
Abschluss eines städtebaulichen Vertrages wird zugestimmt.
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TOP 10 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und
ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: 9 DS 17/ 0009

Ortsbürgermeister Heibel geht auf die wesentlichen Punkte der vorliegenden
Beschlussvorlage, die als Tischvorlage zu Beginn der Sitzung verteilt wurde, ein.

Folgende Spenden sind für die Kirmes 2024 geleistet worden:

a. Die Firma Lohmann GmbH & Co. KG, Wilofa-Diamant, 56133
Fachbach, spendete einen Geldbetrag in Höhe von 200,00 €.
Zwischen der Ortsgemeinde Fachbach und dem Spender bestehen
keine Beziehungsverhältnisse.

b. Die Fa. Jörg Dupp GmbH spendete Dienstleistungen in Höhe von
insgesamt 654,78 €. Für die Kirmes wurde ein Geschirrspülmobil
unentgeltlich zur Verfügung gestellt. Zwischen der Ortsgemeinde
Fachbach und dem Spender bestehen Beziehungsverhältnisse. Es
besteht ein Lieferantenverhältnis in Form von Warenlieferungen.

c. Die Aufwendungen für die Erstellung von Plakaten und
Verzehrkarten wurden von der Fa. Virtual Basement, 56335
Neuhäusel, in Höhe von insgesamt 276,68 € gespendet. Zwischen
der Ortsgemeinde Fachbach und dem Spender bestehen keine
Beziehungsverhältnisse.

Ohne weitere Aussprache ergeht folgender

Beschluss:

Der vorgenannten Spenden unter 1 a.) – c.) wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 16
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 11 Mitteilungen

TOP 11.1 Sachstand Glasfaserausbau

Der Vorsitzende teilt mit, dass am heutigen Tag eine Ortsbegehung mit der
Deutschen Glasfaser stattgefunden hat. Bei diesem Termin wurde zugesichert,
dass die am entferntesten Haushalte noch in diesem Jahr (ggfs. im September) am
Glasfasernetz angebunden werden. Der Ortskern wird vermutlich im Januar 2025
angebunden sein. Der Abschluss der Gesamtmaßnahme erfolgt bis Anfang Mai.

TOP 12 Anfragen

TOP 12.1 Abgabe von Ratsmandaten



10

__________________________ ____________________________
Vorsitzender Schriftführer

Ratsmitglied Wagner fragt an, welche Folgen eine Niederlegung des
Ratsmandates der Beigeordneten haben könnte.

Hierzu erklärt der Schriftführer, dass die Niederlegung des Ratsmandates im
Ortsgemeinderat zunächst nicht mit einer Niederlegung der Ausschussmandate
gleichgesetzt werden dürfe. Sollte ein Beigeordneter sein Mandat im
Ortsgemeinderat niederlegen im Ausschuss jedoch behalten müsse geprüft
werden, ob die gesetzlichen Vorschriften (min. die Hälfte der Ratsmitglieder, die im
Ausschuss vertreten sein müssen) noch erfüllt werde. Sollten hier die gesetzlichen
Vorgaben nicht mehr eingehalten werden können, könnte es zu einer Neuwahl des
Ausschusses kommen.

TOP 12.2 Einlaufbauwerke

Ratsmitglied Peter Zahlten fragt an, ob für die Einlaufbauwerke die entsprechenden
Aufträge an die Architekten erteilt wurden und ob hierzu das Gutachten erstellt
wurde.

Des Weiteren wird angefragt, ob die entstehenden Kosten bereits berücksichtigt
wurden

Ortsbürgermeister Heibel erklärt, dass dies in den kommenden Gesprächen geklärt
wird.

Bürgermeister Bruchhäuser erklärt, dass die Verwaltung derzeit prüfe, ob mögliche
Förderungen für die Baumaßnahme in Anspruch genommen werden können. Hier
könnte es allerdings notwendig sein, dass weitere Gutachten und Stellungnahmen
benötigt werden. Sollte hier eine Förderung möglich sein, werde die Ortsgemeinde
entsprechend informiert und – soweit notwendig – eine entsprechende
Beschlussvorlage zur Entscheidung erstellt.

TOP 13 Einwohnerfragestunde

Seitens der anwesenden Einwohnern werden keine Anfragen gestellt.


